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PAP ANDRÁS LÁSZLÓ

Sorozatgyilkosok nyomában: Ted Bundy

A sorozatgyilkosok kiemelt érdeklıdésre számíthatnak a kriminológusok, a
nyomozó hatóságok, a magatartás-kutatással foglalkozó pszichológusok, a
pszichiáterek, továbbá természetesen a média és a közvélemény részérıl is.
Sorozatgyilkosságnak (a tömeggyilkosságtól, például a 2011. júliusi norvégi-
ai vérengzéstıl megkülönböztetendı) azt a több, a leggyakoribb definíció
szerint legalább három személy sérelmére elkövetett emberölést tartjuk, ahol
a cselekmények között eltelik némi idı. Noha a jelenség a szélesebb közvé-
lemény számára csak az 1880-as évektıl vált ismertté Hasfelmetszı Jack
gyilkosságai nyomán1, majd lett a hollywoodi filmek és a huszadik–huszon-
egyedik századi irodalom gyakorta felbukkanó témája, de mindig is voltak
ilyen, többnyire szexuális erıszakot is alkalmazó emberölések. Közismertsé-
gük ellenére a sorozatgyilkosságok igen ritkák: az emberölések kevesebb
mint egy százalékát teszik ki.2 Tekintettel arra, hogy az ismertté vált sorozat-
gyilkosok nyolcvanöt százaléka Amerikában tevékenykedik (egyidejőleg ál-
talában húsz-ötven ember)3, a következıkben is csak az Egyesült Államokra
fókuszálunk. 

Tévhitek és mítoszok

A tömegkultúrában az 1970-es és ’80-as évek amerikai esetei nyomán jelent
meg a sorozatgyilkosság toposza; az ırült pszichopaták vérengzéseit bemu-
tató alkotások erısen torzított, sztereotípiákra és tudományosan alá nem tá-
masztott információkra épített képet festenek a jelenségrıl. Tekintettel e cse-
lekmények ritkaságára, a nyomozó hatóságok is felkészületlenek az ilyen
esetek kezelésére. 

1 Lásd például Szikinger István: A yorkshire-i hasfelmetszı. Rendészeti Szemle, 2010/10., 131–135. o.
2 Serial Murder, Multi-disciplinary perspectives for investigators. Behavioral Analyisis Unit, National

Center of Violent Crime. Critical Incidents Response Group, FBI, 2005
3 Lásd például David Schmidt: Natural Born Celebrities. Serial Killers in American Culture. University

of Chicago Press, 2005; http://karisable.com/crserial.htm

DOI:10.38146/bsz-ajia.2011.v59.i11.pp118-135



Belügyi Szemle, 2011/11., 118–135. o. 119

HÍRES BŐNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

Kezdetnek fontos néhány gyakori mítosz eloszlatása: 
1. Nem minden sorozatgyilkos diszfunkcionális, magányos farkas. Számos soro-

zatgyilkos jól funkcionálónak tőnı, a társadalomba beilleszkedett (és ezáltal a
nyomozó hatóságok számára sem könnyen beazonosítható), családban élı, ke-
resıtevékenységet folytató személy. Ötgyermekes családapa volt és kitünte-
téssel szerelt le a hadsereg helikopteres hadosztályától Robert Yaters, aki az
1990-es években a washingtoni Spokane-ben 17 prostituáltat ölt meg. Har-
minckét évig dolgozott ugyanabban a munkakörben, rendszeresen járt temp-
lomba, és a munkahelyén is vallási kérdésekrıl beszélgetett a legszívesebben
az ugyancsak házas Gary Ridgeway, a Green folyó menti hírhedt gyilkos
(Green River Killer), aki az 1980-as és 1990-es években legalább 48 nıt ölt
meg. Kétgyermekes apa, cserkészvezetı, a helyi egyházi közösség választott
elöljárója, köztisztviselı és kitüntetett katona volt Dennis Rader, aki 1974 és
1991 között tíz embert ölt meg, ragadványnevét (BTK) a megkötözni, megkí-
nozni, megölni szavak (Bind, Torture, Kill) rövidítése után kapta.

2. Nem minden sorozatgyilkos fehér férfi. A hongkongi Charles Ngt 1999-ben ti-
zenegy ember meggyilkolásáért ítélték halálra; a legalább öt-öt nıt meggyilkoló
Coral Eugene Watts (1982-ben tartóztatták le) és Derrick Todd Lee (jelenleg a ha-
lálbüntetése végrehajtására vár) színes bırő férfiak; az 1990-es években legalább
kilenc embert meggyilkoló Rafael Resendez-Ramirez mexikói; az 1994 és 1998
között hat prostituáltat meggyilkoló Rory Conde pedig kolumbiai. A szakiroda-
lom említést tesz nıi sorozatgyilkosokról is: történeti forrásként szokták például
felhozni a Báthory Erzsébet-mitológiát,amely hatszáz fiatal lány haláláról mesél.
Ugyancsak gyakran hivatkoznak a 2002-ben kivégzett michigani Aileen
Wuornosra, mert hét férfi életét oltotta ki, és az angol Rosemary Westre, akit fér-
jével együtt 1995-ben tíz fiatal lány meggyilkolásáért ítélték el. Mindazonáltal
kevéssé illik rájuk a (jellemzıen mégiscsak férfi elkövetıket érintı) sorozatgyil-
kosi profil: Wuornos prostituált volt, és állítása szerint önvédelembıl, a vele erı-
szakoskodókat gyilkolta meg, West esetében pedig valószínősíthetı, hogy az ıt
prostitúcióra kényszerítı férje volt a felbujtó és az elsıdleges agresszor.

3. Az sem igaz, hogy valamennyi sorozatgyilkos szexuális indítékból gyilkol: a
washingtoni körgyőrő közelében tizenhárom embert lelövı sorozatgyilkosok4

például vagyonszerzési és ideológiai okokból; mások valamilyen irányú győlö-
letbıl öltek: gondoljunk például a vagyonszerzési céllal ölı fekete özvegyekre,
rablógyilkosokra, biztosítási csalókra vagy a pszichózis hatása alatt gyilkolókra.

4 Bıvebben a témáról lásd például Pap András László: Az autósztráda orvlövészei nyomában: adalékok
az igazoltatás kriminalisztikai hasznosíthatóságához és a beszámíthatóság fogalmának kérdéseihez.
Belügyi Szemle, 2011/6., 106–118. o.
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4. Az FBI elemzése szerint5 ugyancsak nem megalapozott az a feltételezés, hogy
valamennyi sorozatgyilkos folyamatos mozgásban van; sıt a leggyakrabban
egy meghatározott helyhez kötött „komfortzónán” belül tevékenykednek.

5. Emellett az sem igaz, hogy a sorozatgyilkosok „nem tudják abbahagyni” a
gyilkolást. Családi elfoglaltság vagy éppen az önkielégítés még a szexuális-
erıszak-tevı sorozatgyilkosokat is távol tarthatja a további bőnelkövetéstıl. A
BTK-gyilkos például az elfogása elıtti 14 évben nem ölt meg senkit.

6. Az is tévedés, hogy valamennyi sorozatgyilkos elmebeteg vagy „gonosz zse-
ni” lenne. A sorozatgyilkosoknál az antiszociális viselkedéstıl a pszichopátiá-
ig a személyiségzavar különbözı formái diagnosztizálhatók, és akad közöttük
kiemelkedı, átlagos és átlagosnál alacsonyabb intelligenciájú is.6 Noha nincs
általánosan érvényes sorozatgyilkos-profil, de igen gyakori a figyelem-
felkeltési szándék, továbbá a megbánás és a bőntudat hiánya, valamint az irá-
nyítás iránti vágy és az impulzivitás. Kétségkívül gyakori a pszichopátia,
amely megnyerı viselkedéssel, manipulációs hajlammal, patologikus hazudo-
zással, valamint a szorongás, a szeretet, az empátia és a felelısségérzet hiá-
nyával jár. Természetesen nem minden pszichopata sorozatgyilkos, ahogyan
nem minden sorozatgyilkos pszichopata.

7. Végül azt a filmekben gyakran ismételt tézist sem támasztják alá tapasztala-
tok, hogy a sorozatgyilkosok tulajdonképpen azt szeretnék, hogy elkapják
ıket. Az FBI szakemberei szerint sokkal inkább arról van szó, hogy az általuk
elkövetett cselekmények rendkívül bonyolult, többnyire gondos, hosszú terve-
zést igénylı mőveletek, hiszen ki kell választaniuk, izolálniuk, majd elrejteni-
ük az áldozataikat. Minél több sikeres gyilkosságot hajtanak végre, annál ma-
gabiztosabbá és óvatlanabbá válnak, már csak azért is, mert igyekeznek akár
bizonyos kockázatok árán is egyszerősíteni a logisztikát.

Nyomozati próbatételek

A sorozatgyilkosok korántsem csak a krimisorozatok forgatókönyvíróit fog-
lalkoztatják. Amerikában a szövetségi nyomozóhivatal rendszeresen elemzi
az ilyen esetekben jelentkezı rendészeti feladatokat. A következıkben össze-
foglaljuk ezeket. 

5 Serial Murder… i. m.
6 Bıvebben lásd például Ed Cameron: Some psychoanalytic aspects of serial homicide. Lacan and

crime: the jouissance of transgression. Cardozo Law Review, August 2003
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– Nehézséget jelenthet a különbözı területen, illetıségi területeken végrehaj-
tott gyilkosságok összekapcsolása: sokszor csak nagyon késın derül ki,
hogy ugyanarról az elkövetırıl, azaz sorozatgyilkosról van szó.

– Ugyancsak nehéz koordinálni egy sorozatgyilkos utáni nyomozást, a többes
illetıség mellett azért is, mert a hosszú ideig húzódó munkára nem egysze-
rő elvonni az egyébként is túlterhelt nyomozókat. Ráadásul, a feladatok
komplexitása miatt, lehetıség szerint tapasztalt rendırökre van szükség.
Egy sorozatgyilkos profiljának felállításához emellett rendkívül összetett
adatelemzésre, informatikai infrastruktúrát igénylı adatbányászatra és fı-
leg a szokásos bőnügyeknél alaposabb nyomrögzítésre van szükség.

– További nehézség, hogy a sorozatgyilkosok áldozatai gyakran olyan ala-
csony státusú, a társadalom peremén élı személyek (például prostituáltak,
hajléktalanok), akikkel a nyomozó hatóságok rendszerint kevesebbet fog-
lalkoznak, így róluk számos kriminalisztikailag releváns információ be sem
kerül a rendszerbe.

– A nyomozást végzıkre többnyire erıs politikai nyomás nehezedik, hiszen a
sajtó és a közvélemény okkal mutat kiemelt érdeklıdést a fejlemények
iránt. A tények nyilvánosságra hozataláról való döntés nehéz lehet, már
csak a tömeghisztéria lehetısége miatt is.

– Az is lelassíthatja a sorozatgyilkosságok felderítését, hogy a nyomozók
(noha a tömegkultúrában a téma intenzíven jelen van) nemigen ismernek
behatóan felderített hasonló eseteket.

Mindezek miatt az FBI szakembereket képeztetett ki, valamint részletes cse-
lekvési tervet dolgozott ki az ilyen esetekre, és rendszeresen tart szakértıi ta-
nácskozásokat, továbbképzéseket a tárgykörben. Az FBI álláspontja szerint
fontos, hogy a sorozatgyilkossági eseteken dolgozó, nagymértékő stressznek
és érzelmi megterhelésnek kitett nyomozók rendszeres pszichológiai és orvo-
si megfigyelés alatt álljanak. Kiemelt fontosságúnak tartják az áldozatok hoz-
zátartozóival és a lakossággal való megfelelı kapcsolattartást – ez a tájékoz-
tatás mellett információszerzési, közbiztonsági szempontokat is szolgálhat –,
valamint a médiával történı együttmőködést, már csak azért is, mert gyakran
maguk a sorozatgyilkosok is a sajtón keresztül üzennek. Mindezek miatt az
FBI sorozatgyilkosságok elıfordulása esetén speciális képzettségő kommu-
nikációs szakemberek alkalmazását, valamint külön rendırségi honlapok és
segélyvonalak létrehozatalát is javasolja.
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Egy kultikus sorozatgyilkos: Ted Bundy

Theodore Robert Bundyt csak Ted Bundyként ismeri a szakmai és a szélesebb
közönség, a sorozatgyilkosok között ı az egyik legismertebb; története szá-
mos irodalmi mő, illetve filmfeldolgozás alapjául szolgált. Nemcsak azért
vált ikonikus figurává, mert az egyik elsı sorozatgyilkos volt, aki világhírre
tett szert, de személyisége, valamint az általa elkövetett cselekmények bruta-
litása, illetve puszta száma miatt is. Bundy harminc nı megerıszakolását,
megcsonkítását és brutális meggyilkolását ismerte be 1989. január 24-i ki-
végzése elıtt, de rendırségi források szerint akár a százat is meghaladhatja
az általa különös kegyetlenséggel végrehajtott emberölések száma. Áldoza-
tait – akik az elsı szerelmére hasonlító, vonzó, fiatal nık voltak – általában
agyonverte vagy megfojtotta, majd késıbb visszatért a holttestekhez, és azo-
kon nekrofil szexuális aktusokat hajtott végre, gyakran egészen addig, amíg
a tetemek bomlani kezdtek. Több esetben levágta az áldozata fejét, és azt a
lakásában tárolta. Leginkább egyetemi campusokon szedte áldozatait, több
államban: Washingtonban, Utah-ban, Coloradóban és Floridában. Volt, hogy
álmukban tört áldozataira, de leginkább közterületen rabolta el a kiszemelt
nıket, majd más helyszínre hurcolta ıket, és ott végzett velük. Elıfordult,
hogy hivatalos személynek – rendırnek vagy tőzoltónak – adta ki magát, il-
letve elkövetıi „névjegye” az volt, hogy begipszelte a karját és lábát, majd
könyvei vagy csomagja cipeléséhez kért segítséget leendı áldozataitól, aki-
ket, miután elkísérték az autójához, valamilyen súlyos fémtárggyal ártalmat-
lanná tett és megbilincselt. Mindig rendkívül alaposan megtisztította az elkö-
vetés helyszíneit: soha semmilyen nyomot nem hagyott. 

Bundy, a brutális szociopata, vonzó külsejő, megnyerı modorú, mővelt fia-
talember volt, stabil párkapcsolatban élt, és a Republikánus Párt ígéretes po-
litikusának számított. Háromszor ítélték halálra.

Theodore Cowelltıl Ted Bundyig

Ted Bundy 1946. november 24-én született Louise Cowell házasságon kívü-
li gyermekeként, egy leányanyáknak fenntartott szülıotthonban, a Vermont
állambeli Burlingtonban. Theodore Robert Cowell néven anyakönyvezték.
Születése után az anyjával a nagyszüleihez öltöztek Philadelphiába, ahol a
kor szigorú, illetve álszent erkölcseivel összhangban, sok házasságon kívül
született gyermekhez hasonlóan, úgy nevelték, mintha a nagyszülei lettek



Belügyi Szemle, 2011/11., 118–135. o. 123

HÍRES BŐNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

volna a szülei, az anyja pedig a nıvére. Az apja kilétét illetıen sosem oszlot-
tak el a kétségek. A születési anyakönyvi kivonatában Lloyd Marshall, a lé-
gierı veteránja van megnevezve apaként, de Bundy anyja egy nyilatkozatá-
ban késıbb azt állította, hogy egy Jack Worthington nevő tengerész ejtette
teherbe. Az életrajzíróknak nyilatkozó rokonok szerint Ted Bundy apja
Samuel Cowell, azaz a nagyapja volt. Cowellt rasszista, erıszakos, otthoná-
ban türannoszként viselkedı, abuzív férfiként ismerték, aki nemcsak a házi-
állatokat bántalmazta rendszeresen, de a családtagokat is. Gazdag győjtemé-
nye volt pornográf kiadványokból, ezt a környezetében lévı gyerekek is
gyakran nézegették. Felesége, azaz Ted Bundy nagyanyja súlyos depresszió-
ja és pánikbetegsége miatt elektrosokk-terápiára járt. 

Ted négyéves volt, amikor az anyjával – akirıl azt mondták neki, hogy a
nıvére – elköltöztek a washingtoni Tacomába, rokonokhoz. Az anyja rövide-
sen házasságot kötött egy a hadseregnél dolgozó szakáccsal, John Culpepper
Bundyval, aki örökbe fogadta a fiút. Az ifjú Tedet, a cserkészcsapat tagját
gyakran hagyták otthon, hogy vigyázzon négy féltestvérére. A magányt kere-
sı, félénk, introvertált iskolásfiú gyakran volt gúny és zaklatás célpontja. Kö-
zépiskolás korára a jó tanuló kamasz már társaságkedvelıvé vált, ám növek-
vı népszerősége ellenére sem keresett barátnıt. Sítudásával kiemelkedett a
társai közül: e sportot lopott felszereléssel és pályabérletekkel őzte. Több al-
kalommal tartóztatták le betörésért és autólopásért. 

Ted Bundy a Puget Sound Egyetemen, majd a Washingtoni Egyetemen
(ahol kínai szakon tanult) töltött egyetemi évei alatt gyakran követett el ap-
róbb lopásokat, és bár számos állást elvállalt (volt például buszvezetı és ci-
pıkereskedı), rövid idı elteltével mindenhol felmondott. Az élete 1967-ben
változott meg gyökeresen: megismerkedett és szerelmi kapcsolatba került a
„jó családból” származó, vonzó, tehetséges és ambiciózus Stephanie
Brooksszal. A nı azonban a diplomaszerzése után váratlanul szakított vele,
feltehetıen a köztük lévı társadalmi és egzisztenciális különbségek, valamint
a férfi éretlensége és céltalansága miatt. Ted sosem heverte ki a szakítást;
mély depresszióba esett, és ragaszkodása mániákus mértéket öltött. Otthagy-
ta az egyetemet, és miután a származását illetıen kétségei merültek fel, az
anyakönyvi nyilvántartásból megtudta, hogy a „nıvére” tulajdonképpen az
anyja, a „szülei” pedig a nagyszülei – azazhogy hazugságban nevelték fel. 

Ez után a személyisége megváltozott: ettıl kezdve magabiztos, sikeres,
karizmatikus ember benyomását keltette. Újra beiratkozott az egyetemre,
ahol pszichológiát tanult: kiváló eredményeket ért el, és professzorai rendkí-
vül jó véleménnyel voltak róla. Emellett a politika is felkeltette az érdeklıdé-
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sét: ı irányította Nelson Rockefeller elnöki kampányát Seattle-ben, és részt
vett a Republikánus Párt floridai elnökválasztó győlésén is. Késıbb bekap-
csolódott Dan Evans republikánus kormányzó sikeresnek bizonyuló újravá-
lasztási kampányába, amely után a kormányzó helyet adott Bundynak Seattle
város bőnmegelızési tanácsadó bizottságában. Késıbb a Republikánus Párt
Washington állambeli elnökének asszisztenseként is dolgozott.

Bundy 1969-ben ismerkedett meg Elizabeth Kloepferrel (a Bundy-iro-
dalomban Elizabeth Kendall, Meg Anders, illetve Beth Archer néven is is-
mert), egy a leányát egyedül nevelı, a Utah-i Egyetem orvosi karán titkárnı-
ként dolgozó nıvel, és öt évig stabil párkapcsolatban éltek. Bundy 1971-ben
egy öngyilkosságisegélyvonal-szolgálatot mőködtetı krízisközpontban he-
lyezkedett el. Nem sokkal késıbb a seattle-i rendırség kitüntette, amiért meg-
mentett egy hároméves kisfiút a vízbe fúlástól. 1973-ban felvették a Utah-i
Egyetemre és a Puget Sound Egyetem jogi karára: noha a felvételi teszten
meglehetısen alacsony pontszámot ért el, korábbi professzorai, illetve maga a
kormányzó is erıs ajánlólevelekkel támogatta. Ekkoriban a sors ismét össze-
hozta régi barátnıjével, Stephanie Brooksszal, akit lenyőgözött a férfi új sze-
mélyisége: a megfontolt és magabiztos politikus, a nagy reményő joghallgató.
Az állandó barátnıje tudtán kívül Bundy viszonyt kezdett vele, azután – ami-
kor is Brooks már a házasságra is készen állt – 1974-ben hirtelen, mintegy a
nı régi szakításáért elégtételt véve, megszakított vele minden kapcsolatot. So-
ha többet nem találkoztak. Áprilisban Bundy abbahagyta a tanulmányait – és
ettıl kezdve sorra tőntek el fiatal nık a környezı államokban.

Ted Bundy bőnözıi pályafutásának alakulása

Bundy bőnözıi elıélete nem ismert pontosan, az azonban bizonyos, hogy
1974-tıl sorozatban követett el gyilkosságot fiatal, dekoratív külsejő – a
hosszú, barna hajukat Brookshoz hasonlóan középen elválasztva hordó –
nık, többnyire egyetemi hallgatók ellen.

Bundy rémtetteinek sora egyrészt azért nem ismert pontosan, mert vallo-
másai és a vele készült beszélgetések folyamán gyakran ellentmondásosan
nyilatkozott, másrészt számos eltőnt (és soha meg nem talált), az áldozati
profilba illı személyrıl csupán sejtik a nyomozó hatóságok, hogy Bundy
végzett velük. Bundy egyik vallomásában azt állította, hogy már 1969-ben
megpróbálkozott emberrablással, de 1972-ben ölt elıször. Egy pszichológiai
vizsgálat során viszont arról számolt be, hogy 1969-ben megölt két nıt
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Atlantic Cityben. Kivégzése elıtt egy 1972-es és egy 1973-as emberölésrıl
is beszélt, de csak annyit árult el, hogy egyik áldozata egy stoppos volt a wa-
shingtoni Tumwater környékén. Több, az ügyével foglalkozó nyomozó sze-
rint Bundy már tizennégy évesen elkezdte a gyilkolást, és ı a felelıs egy
nyolcéves kislány haláláért, akit Tacomában öltek meg 1961-ben. 

Ami biztos: Bundy 1974. január 4-én éjjel rátört a Joni Lenz fedınéven is-
mertté vált, 18 éves egyetemista táncoslányra, egy vascsıvel összeverte, és
szexuálisan bántalmazta egy kémcsıvel. Áldozata tíz napot töltött kómában,
és maradandó agykárosodást szenvedett. 

Következı áldozatára egy hónap múlva csapott le. A magas, vékony alka-
tú, hosszú barna hajú, sporttal és fogyatékos gyerekekkel foglalkozó, 21 éves
Lynda Ann Healy rádióbemondóként dolgozott, és négy másik lánnyal oszto-
zott egy egyetemhez közeli lakáson. Bár 1974. február elsején az egyik lakó-
társa felfigyelt arra, hogy a szokásostól eltérıen a hátsó ajtó nem volt bezár-
va, és Lynda ébresztıórája folyamatosan csörög, a lány szobájába lépve
azonban mindent rendben talált, így arra gondolt, hogy kicsit korábban ment
munkába. Eltőnésének bejelentése után a rendırség megállapította, hogy az
ágya be volt vetve ugyan, de máshogy, mint ahogy Lynda szokta, emellett a
párnahuzat és a lepedı is hiányzott. 

1974-ben több egyetemista lánynak veszett nyoma, hasonló körülmények
között. Valamennyien este tőntek el, mindannyian vékony testalkatúak és fe-
hér bırőek voltak, hosszú hajukat pedig középen elválasztva viselték. A rend-
ırségi vizsgálatok során többen beszámoltak egy férfiról, akinek az egyik lá-
ba vagy karja be volt gipszelve, könyveket pakolt, és fiatal lányokat kért meg,
hogy segítsenek neki. Több szemtanú is látott az egyetem területén egy gip-
szelt férfit leparkolni, bogárhátú Volkswagennel. 

Nagyjából minden hónapra jutott egy eset. Márciusban Donna Gail
Manson, az Evergreen State College diákja tőnt el, áprilisban Susan Elaine
Rancourt, a Central Washington State College hallgatója, májusban Robertha
Kathleen Parks, aki az Oregon Állami Egyetemen tanult – valamennyien
egyetemi campusokról tőntek el, és egy begipszelt kező vagy lábú férfi társa-
ságában látták ıket utoljára. Májusban hasonló körülmények között veszett
nyoma a 22 éves Brenda Carol Ballnak egy szálloda parkolójából, júniusban
Georgeann Hawkins tőnt el: utoljára akkor látták, amikor segítséget nyújtott
egy mankóval közlekedı férfinak, aki egy nagy táskát vonszolt egy bogárhá-
tú Volkswagen felé. Ezen a nyáron Bundy munkahelyet váltott: Washington
állam segélyszolgálatánál kezdett dolgozni, egy olyan kormányzati ügynök-
ségnél, amely illetékes volt az eltőnt nık ügyében is.
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Az eltőnt nıkrıl szóló történetek hamar vezetı hírré váltak, a lakosság kö-
rében pedig a pánik jelei kezdtek mutatkozni: egyre kevesebb fiatal nı mert
autóstoppal közlekedni. A nyomozó hatóságokon nıtt a nyomás. A gyilkos-
ságok elsı hulláma július 14-én tetızött, amikor két nıt fényes nappal rabol-
tak el a washingtoni Sammamish-tó zsúfolt strandjáról. Egy nıkbıl álló öt-
fıs társaság tagjai arról számoltak be, hogy egy fehér teniszruhát viselı,
jóképő, Ted néven bemutatkozó férfi, akinek a bal keze be volt gipszelve, ar-
ra kérte ıket, hogy segítsenek levenni egy vitorlást a közelben álló bogárhá-
tú Volkswagen csomagtartójáról. Egyikük vele tartott, ám miután látta, hogy
a kocsin nincs hajó, otthagyta. Három szemtanú viszont látta, amint a férfi tá-
vozik a 23 éves Janice Ann Ott társaságában, akit szintén a hajós történettel
környékezett meg. Négy óra múlva Bundy elrabolta a 18 éves Denise
Naslundot is, a strand mellékhelyisége elıl. (Bundy vallomása szerint Ott ek-
kor még élt, és végig kellett néznie a másik nı lemészárlását, mielıtt vele is
végzett.) 

A két nı holttestét 1974 augusztusában, egy washingtoni parkban találták
meg. (Késıbb, 1984-ben a King megyei rendırség elveszítette az áldozatok
maradványait, és emiatt 1987-ben 224 ezer dollár kártérítést fizetett a hozzá-
tartozóknak.) Ugyanitt elıkerült egy csípıcsont és néhány csigolya is, ame-
lyekrıl kiderült, hogy Georgeann Hawkins maradványai. Néhány hónap múl-
va egy közeli turistaút mellett emberi koponyákat és állkapcsokat találtak,
amelyeket Healy, Rancourt, Parks és Ball maradványaiként azonosítottak. 

Lassan kezdett összeállni az elkövetıi profil is: széles körben köröztették
egy fiatal férfi fantomképét, a kocsija típusát és a gipszes történetet. Bundy
egyik volt professzora, valamint Elizabeth Kloepfer is jelentette a seattle-i
rendırségnek, hogy Bundynak köze lehet az aktuális gyilkossági ügyekhez:
hasonlít ugyanis a fantomképre, bogárhátú Volkswagenje van, és a szobájá-
ban mankókat tart, holott sosem volt lábsérülése. A rendırséghez azonban na-
pi mintegy kétszáz bejelentés érkezett, és a büntetlen elıélető joghallgatót az
illetékesek nem sorolták a valódi gyanúsítottak közé.
İsszel Bundyt újra felvették a Utah-i Egyetem jogi karára, ı pedig

Kloepfert Seattle-ben hagyva Salt Lake Citybe költözött, ahol a mormon val-
lás követıje lett. Ezen az ıszön több olyan gyilkosságot követett el, amelyek
csak a halálos ítéletének kimondása után tett vallomása nyomán váltak is-
mertté: szeptember 2-án Idahóban felvett egy máig azonosítatlan stoppost,
akit megerıszakolt és megfojtott; október 2-án pedig megerıszakolta és vé-
letlenül megölte (mert bevallása szerint el akarta engedni, csak túl hatékony
volt az elcsendesítésében) a 16 éves Nancy Wilcoxot Salt Lake City egyik
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elıvárosában. Nem maradt észrevétlen Louise Smith midvale-i rendırfınök
17 éves lányának, Melissának az 1974. október 18-i eltőnése: kilenc nap múl-
va találtak rá, megfojtva és megerıszakolva. Tizenhárom nappal késıbb,
mindenszentekkor egy Lehi nevő településrıl (az elızı eltőnési eset helyszí-
nétıl 40 kilométerre) a 17 éves Laurie Aime tőnt el: ıt hálaadás napján talál-
ták meg holtan egy folyó partján. Mindkét lányt feszítıvassal ütötték le, meg-
erıszakolták, és nejlonharisnyával fojtották meg. 

A gyilkossági esetek közötti hasonlóságok miatt a washingtoni és a utah-i
rendırség közös nyomozást indított. Kidolgozták a gyanúsított, valamint a le-
hetséges áldozatok profilját, és a feltételezett elkövetı személyleírását még
szélesebb körben kezdték terjeszteni. 1974. november 8-a áttörést jelentett a
nyomozásban: ezen a napon ugyanis Bundy változatott a gipszes trükkön.
Bundy a Utah állambeli Murray-ben, egy könyvesboltban rendırnek mond-
va magát Roseland vezetéknéven mutatkozott be a 18 éves Carol
DaRonchnak, és arról számolt be neki, hogy látta, amint valaki megpróbálta
feltörni az autóját. Arra kérte a lányt, hogy kísérje el rendırırsre, ahol beje-
lentést kíván tenni az esetrıl. A férfi egy bogárhátú Volkswagenhez vezette
DaRonchot, aki gyanút fogott, és felszólította Bundyt, hogy igazolja magát.
A férfi gyorsan felmutatott egy rendırségi azonosítót, majd a kocsiba tessé-
kelte a lányt, elindult a rendırséggel ellentétes irányba, erre utasa tiltakozni
kezdett. Ekkor Bundy megállította az autót, és megpróbálta megbilincselni –
fegyverrel és feszítıvassal fenyegetve – a lányt, aki dulakodás közben meg-
rúgta, és kiszabadult a kocsiból. DaRonch bejelentést tett a rendırségen,
részletes személyleírást adva támadójáról, akitıl vérnyomok is maradtak a
lány kabátján.

Ugyanezen a délutánon egy utah-i gimnázium parkolójából eltőnt egy 17
éves diáklány, Debby Kent, viszont ugyanott megtalálták annak a bilincsnek
a kulcsát, amelyet Carol DaRonch csuklójára kattintott a támadója. Egy férfi
pedig azzal telefonált be a rendırségre, hogy látott egy bogárhátú Volkswa-
gent kihajtani a gimnázium parkolójából azon az estén, amikor Kent eltőnt.

Ekkorra Bundy jelentısen elırelépett a gyanúsítottak listáján. A hírek hal-
latán Elizabeth Kloepfer ismét betelefonált a rendırségre, hosszasan kihall-
gatták ıt. Fényképeket is vitt Bundyról, a Sammamish strandi esetek legmeg-
bízhatóbbnak tartott szemtanúja azonban nem ismerte fel az általa látott
fiatalembert. Noha  Kloepfer néhány hét múlva ismét bejelentést tett a rend-
ırségen, még ekkor sem állt rendelkezésre elegendı bizonyíték Bundy ellen
– aki idıközben egy újabb állam, Colorado felé fordította a figyelmét.
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1975. január 12-én a coloradói Wildwood szálló halljában látták utoljára
a 23 éves, nıvérként dolgozó Caryn Campbellt, aki átutazóban volt vılegé-
nyével és két gyermekükkel. Egy hónappal késıbb, egy földes út mellett ta-
lálták rá az állatok által már megrágott, meztelen holttestére. Az áldozatok
többségéhez hasonlóan, nála is megállapították a nemi erıszak nyomait, va-
lamint azt, hogy egy éles tárggyal sorozatos csapásokat mértek a fejére, még-
hozzá olyan erıvel, hogy a koponyáján egy hosszú repedés keletkezett. Már-
cius 15-én egy 26 éves síoktató, Julie Cunningham tőnt el a coloradói
Vailból, április 6-án pedig a 25 éves Denise Oliversonnak veszett nyoma, aki
biciklivel indult a szüleihez a Colorado és Utah közötti határ közelében fek-
vı Grand Junctionben. Május 6-án Bundy az Idaho állambeli Pocatellóban a
12 éves Lynette Culvert rabolta el az iskolája elıl, és egy szállodai szobába
vitte, vízbe fojtotta, majd szexuális erıszakot követett el rajta. Június 28-án
Susan Curtis tőnt el a Utah állambeli Brigham Young Egyetem parkolójából. 

1975 augusztusában Bundy egy hetet töltött Seattle-ben Elizabeth
Kloepfernél (aki nem számolt be rendırségi feljelentéseirıl), és kitőzték az
esküvıjük idıpontját is, a következı év karácsonyára. 

Ted Bundy rendırkézen

1975. augusztus 16-án Bob Hayward ırmester Salt Lake megye területén jár-
ırözött, amikor egy bogárhátú Volkswagent látott a kocsija mögött haladni.
Amikor ráirányította a lámpáját, hogy jobban lássa a rendszámot, a sofır
gyorsan megelızte, és továbbhajtott. Hayward követte. Miután a Volkswagen
két stoptáblát is figyelmen kívül hagyott, az ırmester üldözni kezdte, majd
megállította, és igazoltatta a kocsi vezetıjét, akit Theodore Robert
Bundyként azonosított. Hayward észlelte, hogy a kocsiban az egyik ülés hi-
ányzik. Mivel a jármő átvizsgálásakor egy feszítıvasat, símaszkot, kötelet,
bilincset, drótokat és egy jégcsákányt talált, betörés gyanújával letartóztatta
Bundyt. A rendırség úgy találta, hogy a bilincsek és a kocsi is hasonlít a
DaRonch-támadáskor használthoz, valamint, hogy a feszítıvas alkalmas esz-
köznek tőnik gyilkosságok elkövetéséhez, ezért behívták Carol DaRonchot.
A nı 1975. október 2-án hét ember közül támadójaként azonosította Bundyt. 

Eközben a Washington állambeli nyomozók még mindig az elızmények
nélkül kezdıdött – és az állam területét illetıen hirtelen véget érı – gyilkos-
ságsorozathoz kapcsolódó információkat vizsgálták. Az akkor még forradal-
mian újnak számító módszerrel, az adatbányászattal próbálkoztak: az áldoza-
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tok hozzátartozóinak, ismerıseinek nevét, az esettel összefüggésbe hozható
kocsik adatait, és minden más elérhetı információt betápláltak az egyetlen el-
érhetı számítógépbe – amelyet az egyik Washington állambeli megyében
bérszámfejtéshez használtak –, és a gyanúsítottak több ezer névbıl álló listá-
ja alapján létrehoztak egy 26 elembıl álló névsort, amelyen Ted Bundy is
szerepelt. Mire megérkezett Bundy letartóztatásának a híre, a férfi neve már
rákerült a rendırség által hagyományos módszerekkel összeállított, százas
gyanúsítotti toplistára is. 

Ekkoriban hirtelen új megvilágításba kerültek az Elizabeth Kloepfertıl
szerzett információk: például az, hogy Bundy baltát tart az autójában, illetve
gumikesztyőt és nıi ruhákat rejteget a szekrényében. A nı korábban arról is
beszámolt a rendırségnek, hogy Bundy júliusban vízisízni ment a Sam-
mamish-parkba, azaz Janice Ott és Denise Naslund eltőnésének idıpontjában
a helyszínen tartózkodott – ezt a férfi hitelkártya-információi is megerısítet-
ték. Közben a rendırség lefoglalta az új tulajdonosától azt a Volkswagent,
amelyet Bundy az elızı év szeptemberében adott el; szétszerelték a jármő-
vet, és abban Campbelltıl, Smithtıl és DaRonchtól származó hajmintákat ta-
láltak.

Bundyt 1976. február 23-án állították bíróság elé DaRonch elrablása mi-
att. A nı a szembesítéskor egyértelmően azonosította a vádlottat, aki semmi-
lyen alibit nem tudott felmutatni. Június 30-án egytıl tizenöt évig terjedı
börtönbüntetésre ítélték. 1976. október 22-én Coloradóban is vádat emeltek
ellene, ezúttal már gyilkosság vádjával, az 1975. január 12-én – Bundy szo-
kásos elkövetési módszerével – megölt Caryn Campbell ügyében. 

Ted Bundy újra szabadon…

1977 áprilisában Bundyt átszállították a coloradói Garfield megye börtönébe.
Egy tárgyalás szünetében arra hivatkozással, hogy saját maga látja el a jogi
képviseletét, engedélyt kért, hogy felkeresse a bírósági könyvtárat, majd ott
elbújt egy polc mögött, kinyitotta a második emeleti ablakot, kiugrott, és bár
a bokája megsérült, különösebb nehézség nélkül sikerült megszöknie. Ezután
stoppal közlekedett, betörésbıl és lopásokból tartotta fenn magát. Éppen egy
lopott autóval menekült, amikor nyolc nap múlva elfogták – hogy aztán né-
hány hónap múlva, december 30-án újra megszökjön, ezúttal a volt munka-
társa, Carol Ann Boonesegítségével, aki becsempészett hozzá egy körfőrészt
és ötszáz dollárt. Bundy lyukat vágott a cellája plafonjába, majd a fogdaır la-
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kásán keresztül távozott. Szökését csak 15 órával késıbb vették észre; ekkor-
ra már Chicago érintésével úton volt Floridába. 

Bundy Chris Hagen álnéven lakást bérelt, és a számára otthonos Floridai
Állami Egyetem campusán töltötte az idejét. Néha még egy-egy elıadásra is
beült. Amire szüksége volt (élelmiszer, ruha), lopás vagy betörés útján sze-
rezte meg – és folytatta korábbi életmódját.

1977. január 14-én vasárnap a Chi Omega egyetemi leányszövetség tag-
jainak nagy része táncolni ment, és csak néhányan maradtak otthon a kollé-
giumban. Amikor hajnali háromkor Nita Nearyt a barátja kitette a kollégium
elıtt, látták, hogy a kapu nyitva áll. Amikor belépett az épületbe, zajt hallott,
majd egy férfit látott kék kötött sapkában, husánggal a kezében kiszaladni az
ajtón. Elıször azt hitte, hogy a házat kirabolták. Felszaladt az emeletre, ahol
vérbe fagyva találta két diáktársát. Egyiküket, Lisa Levyt álmában verték fej-
be egy kalapáccsal, majd megerıszakolták és megfojtották. A nı fenekén és
mellén harapásnyomokat találtak; az egyik mellét olyan erısen harapták
meg, hogy a mellbimbója leszakadt, emellett szexuálisan bántalmazták egy
hajlakkos flakonnal is. A másik áldozat, Margaret Bowman koponyáját be-
zúzták, majd egy nejlonharisnyával megfojtották. Bundy két másik diáklányt
is súlyosan bántalmazott: Kathy Kleinernek eltörte a vállát és az állkapcsát,
Karen Chandler pedig a támadás következtében kéz- és állkapocstörést szen-
vedett, valamint több fogát elveszítette. Ugyanezen az éjjelen Bundy behatolt
egy a kollégiumtól néhány száz méterre lévı lakásba is, és betörte Cheryl
Thomas fejét. A nı ágyának lábánál hagyott egy símaszkot, amelyen több
hajszálat találtak. 

A 12 éves Kimberly Leach eltőnését 1978. február 9-én a jelentették be:
utoljára a barátnıje, Priscilla látta, amint beszáll egy idegen autójába. A meg-
erıszakolt és megfojtott gyerek holttestét nyolc héttel késıbb találták meg
egy parkban. Néhány nappal Kimberly eltőnése elıtt egy fehér kisteherautót
vezetı férfi beszélgetésbe elegyedett egy tizennégy éves floridai lánnyal.
Tőzoltónak monda magát és Richard Burtonként mutatkozott be, de amint a
lány bátyja a helyszínre érkezett, távozott. Apjuk tanácsát észben tartva és
gyanúsnak találva az ismeretlen férfit, a gyerekek megjegyezték az autó
rendszámát. Az apa, James Parmenternyomozó ellenıriztette a rendszámot
a nyilvántartásban, és kiderítette, hogy az autó lopott. Gyermekei megerısí-
tették, hogy Bundyt látták az autóban.
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Ted Bundy ismét hatósági ırizetben – ezúttal tartósan

Miközben az FBI körözési listájának elsı helyen szerepelt, Bundy ismét egy
lopott autót vezetett, ezúttal egy narancssárga, bogárhátú Volkswagent, ami-
kor egy közúti rendszámellenırzéskor ismét fennakadt a rostán. A rendırjár-
ır némi dulakodás után letartóztatta Bundyt, miközben nem is tudta, hogy kit
fogott el.

Bundyt harminchat gyilkossággal gyanúsították meg, négy államban. A
második büntetıeljárás 1975. június 25-én kezdıdött, Floridában. Bundy is-
mét maga látta el a védelmét, de Nita Neary vallomása, miszerint látta ıt a
gyilkosság éjszakáján, valamint Richard Souviron fogszakorvos szakvélemé-
nye, amely szerint a fognyomai megegyeznek az áldozatok testén találtakkal,
megalapozták bőnösségét, és június 30-án kétszeresen is villamosszék általi
halálra ítélték. 

A harmadik, 1980. január 7-én meginduló büntetıeljárásban Kimberley
Leach meggyilkolásával vádolták meg Bundyt. Ezúttal elfogadta a kirendelt
védıi segítséget, amely beszámíthatatlanságra alapozta a védelmet – sikerte-
lenül. Szemtanúk vallomása, igazságügyi orvos szakértıi vélemények és tár-
gyi bizonyítékok alapján (például a bizonyításban a vádat segítette egy olyan,
Leach testén talált ritka, hibás szövetanyag, amely Bundy letartóztatásakor
viselt kabátjából származott) február 7-én újabb halálos ítéletet – ezúttal is
villamosszék általi kivégzést – hirdettek. 

Az Egyesült Államok egyik elsı televízióban közvetített tárgyalása igazi
hírességgé tette Bundyt. Már az elsı napon kétszázötven, öt kontinensrıl ér-
kezı újságíró tudósított az eseményrıl. Bundy levelek ezreit kapta, és látha-
tóan élvezte, illetve remekül kezelte a nyilvánosságot. Kihasználva például a
floridai jog egyik sajátos rendelkezését, amely szerint a bírósági tárgyaláson,
bíró jelenlétében tett egybehangzó házassági nyilatkozat házasságkötéssel
egyenértékő, a tárgyalás nyilvánossága elıtt kérte meg Carole Ann Boone ke-
zét, aki, kitartva leendı férje ártatlansága mellett, örömmel mondott igent.
Sıt az asszony némi kenıpénz fejében még (a börtönszabályzat által tiltott)
intim együttlétet is elérte: 1982-ben megszülte Bundy leánygyermekét.

A kivégzést elkerülendı, Bundy több ízben ajánlotta fel különbözı hiva-
talos és nem hivatalos személyeknek (így Stephen G. Michaud és Hugh
Aynesworth íróknak, Bob Keppel ügyészségi nyomozónak, James Dobson
pszichológusnak, illetve vallási vezetınek) hogy részletes beismerı vallo-
mást tesz, életútinterjút ad, és az életéért cserébe egy-egy további gyilkosság-
ról is beszámol (bizonyosságot adva ezzel az áldozatok hozzátartozóinak).
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Egyik, nagy visszhangot kiváltó nyilatkozatában a szexuális erıszakot a por-
nográf termékekkel magyarázta. (Sokak szerint pusztán azért, hogy ezzel is
manipulálja a közismerten pornográfiaellenes Dobsont.) Tízévnyi halasztást
okozó eljárási kifogássorozat – valamint egy újabb, ezúttal meghiúsított szö-
kési kísérlet után – 1989. január 24-én, reggel 7-kor végezték ki, minden idık
talán leghíresebb/hírhedtebb sorozatgyikosaként, a börtön falain kívül renge-
teg újságíró és civil érdekelıdése mellett. Elhamvasztották, és porait a wa-
shingtoni hegyvidéken szórták szét.

Zárógondolatok

Amellett, hogy Ted Bundy a tömegkultúra és a kriminalisztika kultikus figu-
rája, esete a jogtudomány több kurrens kérdése kapcsán is megkerülhetetlen.
Az egyik ilyen a pszichopaták beszámíthatóságára vonatkozó vita. A szemé-
lyiségzavar e formája ugyanis különbözik a büntetıjogi felelısséget kizáró
kóros elmeállapot ama eseteitıl, amelyek során például hallucinációk vagy
„belsı hangok” befolyásolják az elkövetık magatartását, valamint azt, hogy
felmérjék tetteik következményeit. A pszichopaták ugyanis tisztában vannak
azzal, hogy tetteikkel megsértik a társadalmi és jogi szabályokat, valamint
elıre látják azok (jogi) következményeit is. Ami miatt sok elme- és jogfilo-
zófus szerint a pszichopaták mégsem tekinthetık racionálisan gondolkodó-
nak, illetve a büntetıjog hagyományos morális alapokon nyugvó rendszeré-
ben felelısségre vonhatónak, az éppen abbéli fogyatékosságuk, hogy
képtelenek az empátia érzésére, mások szenvedésének (amit az ı cselekede-
teik váltottak ki) érzelmi felfogására, és emiatt erkölcsileg nem tehetık fele-
lıssé a döntéseikért.7

A joggyakorlat és a dogmatika számára ugyancsak gyakran vetıdik fel ér-
dekes kérdésként a polgári és büntetıjogi felelısség kiterjesztésének lehetısé-
ge olyan piaci szereplık vonatkozásában, amelyek termékei lehetıvé tették,
elısegítették bőncselekmények elkövetését, illetve bőncselekmények elköve-
tésére szólították fel a fogyasztókat. Gyakran próbálják például megállapítani
a fegyvergyártók, -reklámozók és -forgalmazók (és az erıszakos videojátékok
készítıi) felelısségét emberölések vagy tömegmészárlások esetén; de ideso-
rolhatók a tüdırákbetegek által a dohánygyárak ellen indított eljárások is. 

7 Lásd például Charles Fischette: Psychopathy and responsiblilty. Virginia Law Review, September
2004; Thomas Nagel: The Possiblity of altruism. Princeton University Press, 1979; Jeffrie G. Murphy:
Moral death: a Kantian Essay on psychopathy. Ethics, vol. 82, 1972
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A feminista jogtudományban fontos szerepet kap a szexualitás és az erı-
szak egyértelmő összekapcsolását alkalmazó pornográf alkotások forgalmazói
felelısségének megalapozása.8 A legtöbb pornófilm ugyanis elfogadhatóvá,
sıt a szexuális öröm egyfajta forrásaként mutatja be az erıszak valamilyen
mértékő megjelenését. 

A Rice kontra Paladin Enterprises-ügyben9, amelyben egy háromszoros
gyilkosság vádlottja beismerte, hogy a Hit Man: A Technical Manual for
Independent Contractors címő, a bérgyilkosok kézikönyveként forgalmazott
kiadványt használta a bőncselekmények elıkészítéséhez, a szövetségi fel-
lebbviteli bíróság kimondta a könyvkiadó felelısségét. Ez után a kiadó több
millió dollárt fizetett az áldozatok hozzátartozóinak, és megsemmisítette a
még el nem adott példányokat. 

Az iménti eset és érvelés analógiájára számtalan tudományos munka és
jogalkotási, perstratégiai terv született. Mitch McConell szenátor 1992-ben
egy törvényjavaslatot (Federal Pornography Victims Compensations Act) is
benyújtott az erıszakos pornográf mővek által inspirált elkövetık áldozatai-
nak kártalanítására. Fontos megjegyezni, hogy ugyan gyakran hangzik el a vi-
tában (amelynek során a liberális feministákat is magába foglaló ellentábor a
szólásszabadságot és a nıi szexualitás kifejezésének szabadságát állítja a
középpontba10) az az érv is, hogy ha a pornográfia tehetı felelıssé az erısza-
kért, ez magában hordozza az elkövetı felmentésének veszélyét is. Ezért is
idézik gyakran szó szerint Bundy azon nyilatkozatait, amelyekben – bár a por-
nográf termékek használatára vezette vissza erıszakos vágyait – egyértelmő-
en vállalta tetteiért a felelısséget, és nem próbálkozott annak áthárításával. 
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